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B.Com. (Part III) EXAMINATION, 2022
(Compulsory)
(Old Course)
Paper Third

MANAGEMENT ACCOUNTING

Time : Three Hours] [Maximum Marks : 75
[ Minimum Pass Marks : 25

 


Note :Attempt all the five questions. One question
from each unit is compulsory. All questions
carry equal marks.

1 / Unit - 1

1. 




P.T.O.
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Define Management Accounting. Explain its scope
and also explain the role of Management Accounting
in decision making.



(or)



 

 

 %

 

%

 



(i) 

(ii) 

(iii) 

(iv) 
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The following information was taken from the record
of a company :

Inventory Turnover Ratio 5 times

Cost of goods sold Rs. 3,20,000

Gross Profit Ratio 20 %

Opening Inventory Rs.22,000

Net Profit of Paid-up capital 16%

Paid-up Capital Rs.3,00,000

Find Out :

(i) Closing Inventory

(ii) Sales

(iii) Gross Profit

(iv) Net Profit and Expenses

2 / Unit - 2

2. 
 
What is a funds flow statement? What are its main
objectives? Explain the procedure of preparation of
funds flow statement.

P.T.O.
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OR




   
  

 (I) 
 

 
  

 

  


 

  

 

%  

 
  
  



  
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 (ii) 

 
   

(i) 

  

(ii) 

  

 
  

  

  

  














P.T.O.
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Following are the Balance sheets of Sneha Limited as at
31st March, 2021 and 31st March 2020:

Particulars Note as at 31st as at 31st

  No. Mar.,2021 Mar.,2020

 I).Equity and Liabitites:

(1) Shareholders' Fund

(a) Share capital

Equity share capital 1,10,000 1,00000

(b) Reserve and Surplus 11,000 10,500

Statement of Profit &

Loss (surplus)

(2) Share application

money

Pending allotment

(3) Non-current Liabilities:

8% Debentures 25,000 50,000

(4) Current Liabilities :
Trade Payable 10,500 10,000

Provision for Bad Debts 1,500 1000

Total 1,58,000 1,71,500
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 ii) Assets:
(1) Non current Assets

(a) Fixed Assets

(i) Tangible Assets 62,000 80,000

(ii) Intangible Assets

Goodwill 1,000 1,500

(2) Current Assets :

Inventories 45,000 40,000

Trade

Receivables 35,000 30,000

Cash and Cash

Equivalents 15,000 20,000

Total 1,58,000 1,71,500

Additional Information :

1) Rs. 500 was paid as dividend

2) Land was sold for Rs. 18,000.

3) Debentures were paid off Rs. 25000.

4) Goodwill worth Rs. 500 was written off.

Prepare cash flow statement from the above data as per
Indian Accounting Standard-3)

P.T.O.
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3

(Unit - 3)

3. 


 



 

 

 

 

 

 

 

 





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A firm having a capacity of 7,500 units per year, pro-
duces 5,000 units which are consumed in the home
market at Rs. 25 per unit. The cost sheet per unit on
the basis of this output is as under:-

Rs.

Material 8.00

Labour 6.00

Fixed Factory Overhead 2.00
Variable Factory Overhead 1.50

Office Overhead 1.00

Fixed Selling Overhead 0.50

Variable Selling Overhead 1.00

Total Cost 20.00

A foreign customer is interested in the product but he
is willing to buy only 2500 units and that too at a price
of Rs. 18 per unit. Do you advice the firm to accept the
order?

 OR

P.T.O.
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 

 



 

 

 %



 %



Fixed cost Rs. 80,000

Break-Even point in rupess Rs. 2,00,000

From the above data, calculate:

(a) P/V Ratio

(b) Pofit at the sales of Rs. 4,00,000

(c) New Break-even point if selling price is reduce by
20%

(d) Sales in rupees to earn a profit of Rs. 80,000
after reducing selling price by 20%
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

(Unit-4)

4. %

%

% 

%%

%%

%%

%





 

 

% 

% 

P.T.O.
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A factory is currently working at 60% capacity and pro-
duces 6,000 units. Estimate the profit of the company
when it works to 80% and 90% capacity.

At 80%, working material cost increase by 3% and
selling price falls by 3%. At 90% raw-material cost in-
creases by 6% and selling price falls by 6%. At 60%
capacity working the product cost is Rs.130 per unit
and is sold at Rs. 150 per unit. The unit cost of Rs.130
is made up as follows :

Raw-Material Rs. 75

Labour Rs. 25

Factory overhead (40% Fixed) Rs. 20

Administration overhead (50% Fixed) Rs. 10



(or)




What do you understand by Control Ratio? Explain
the main Control Ratio.
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

(Unit-5)

5. 

 

Distinguish between 'Standard Costing' and 'Budget-
ary Control'. Are both these system inter-related?



(or)



 

  

  

  

  



P.T.O.
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In the manufacturer of a product. the standard and ac-
tual costs are as follows:

Standard Actual

Material 100 kg 102 kg

Cost Per Kg Rs. 2 Rs. 2.40

Labour Hours 50 40

Labour rate per hour Rs. 1 Rs. 1.20

Calculate appropriate material and labour variance.


